

沙特反腐动静大 一会儿抓了11个王子 有“中东首富”之称的阿勒瓦利德王子也被逮捕



这是穆罕默德参加会见活动的资料照片

当地时间4日夜，沙特国王萨勒曼发布国王令，成立最高反腐委员会，由其子、王储穆罕默德担任委员会主席。据沙特阿拉伯阿拉比亚电视台5日报道，在沙特国王萨勒曼4日宣布成立最高反腐委员会的当晚数小时内，就有11名王子、4名现任大臣和11名前大臣因涉案被捕。

■ 相关链接

王储穆罕默德：他刮起的不仅仅是“反腐风暴”

沙特国王萨勒曼4日晚宣布，成立以王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐委员会。当晚，11名王子、4名现任大臣、11名前大臣因涉案被捕。

穆罕默德自今年6月被擢升为王储以来，推出了一系列旨在重塑沙特形象的重大举措。而这场突如其来的“反腐风暴”，更是让这位31岁的王储再次站到了聚光灯下。

作为新晋的最高反腐委员会主席，穆罕默德王储显然在这场声势惊人的“反腐风暴”中扮演了关键的角色。

自半年前被立为接班人以来，在萨勒曼国王支持下，穆罕默德王储主导推出一系列政策举措，在国内外屡屡制造轰动效应，特别是在赋予沙特女性一些此前被禁锢的权利方面。

今年7月，沙特教育部首次允许公立学校女生开展体育活动。9月，萨勒曼国王颁布命令，允许女性从2018年6月起驾车，这是沙特女性首次获得驾车权。10月，沙特体育总局宣布，从明年年初起，沙特女性可以进入该国3个体育场观看比赛。

作为世界石油出口大国，沙特近年受国际油价低迷影响甚巨。现任国王萨勒曼2015年1月继位后，一步步将儿子穆罕默德扶上王储之位，并支持其大展拳脚，推出一系列经济社会改革举措。在沙特的西方外交官圈子里，穆罕默德王储因此被称为“总管先生”。

在外界看来，穆罕默德通往储君之路，也充满着种种戏剧性情节。

与大多数沙特王子选择去欧美留学不同，穆罕默德始终扎根沙特。他在利雅得念完小学、初中和高中，考入沙特最高学府——沙特国王大学，攻读法律专业。

各方面的信息都表明，穆罕默德王储有着推动沙特转型的勃勃雄心。

■ 相关新闻

沙特成功拦截胡塞武装弹道导弹

沙特阿拉伯官员称，防空部队4日成功拦截一枚也门胡塞武装发射的弹道导弹。该导弹朝向首都利雅得的哈立德国王国际机场发射，被摧毁后碎片散落于利雅得北部无人区，没有造成人员伤亡和财产损失。

胡塞武装控制的也门马西拉电视台证实，此次发射的弹道导弹在也门制造，瞄准目标为哈立德国王国际机场。导弹袭击是对沙特与美国联手侵略也门的回应，也是对沙特在也门犯下罪行的惩罚。

美联社报道，4日袭击是沙特牵头打击胡塞武装以来，胡塞武装最为深入沙特腹地的袭击，也是最为接近沙特人口密集区的袭击。
据新华社

多名中国游客在巴黎近郊被抢

据法国媒体4日报道，多名中国游客本月2日在巴黎近郊被抢劫。中国驻法国大使馆4日向新华社记者证实了这一消息，并表示已要求法国警方尽快破案。

据使馆相关工作人员介绍，目前尚未有被抢中国游客与使馆联系。在看到法国媒体相关报道后，使馆已在第一时间联系法国警方并督促其尽快破案，法国警方表示将全力侦破此案。

据法国《巴黎竞赛画报》等媒体4日报道，巴黎时间2日晚8时40分左右，多名中国游客在位于巴黎东南郊的瓦勒德马恩省弗雷讷市一家宾馆门口的停车场集合时，4名匪徒向人群扔出催泪瓦斯，借机实施抢劫。据报道，至少有2名中国游客因吸入催泪瓦斯产生轻微不适，多人财物被抢，损失金额目前尚不清楚。

另据法国《巴黎人报》报道，此次被抢的中国旅游团将近40人，他们已于巴黎时间3日启程回国。报道说，今年年底到法国旅游的中国游客较多，劫匪特意选择这一时机作案。中国等国游客被普遍认为有携带现金的习惯，也是其常成为劫匪抢劫目标的原因之一。
据新华社

英国首相副手被曝“看片门”

英国媒体5日报道，继多名政客被曝性骚扰丑闻后，首相特雷莎·梅的副手、首席大臣兼内阁办公厅大臣达米安·格林也被卷入到这场风波中。一名前警官向媒体透露，格林在议会办公室的电脑中存有大量不雅视频。

针对上述报道，格林坚决否认。他表示，这篇报道完全不属实，意在抹黑自己的政治形象。

英国《星期日泰晤士报》在头版报道，伦敦警方前警官鲍勃·奎克向媒体透露了格林的“看片门”事件。按英国媒体说法，格林是特雷莎·梅的亲密盟友，这一丑闻将让首相的日子更加难过。

参与搜查行动的另一名警官说，他当时看了格林电脑中的部分视频，一些内容“尺度极大”。

奎克称，他发现此事后原本打算上报给议会管理机构，但他本人随后因故被迫辞职，未能揭露格林的不当行为。

格林被曝“看片门”之前，已经因涉嫌性骚扰接受调查。奎克表示，他将于6日出席相关听证会，就格林办公电脑存有不雅视频一事给出证据。
据新华社

伊朗在美大使馆旧址旁展出导弹

为纪念占领美国驻伊朗大使馆38周年，伊朗方面4日在位于首都德黑兰市中心的美国大使馆旧址附近展出一枚射程为2000公里的导弹。

1979年11月4日，伊朗激进学生组织占领美国驻伊朗使馆，劫持52名美国人，这些人质被扣444天。1980年，美国宣布与伊朗断交，此后两国几乎没有任何公开的外交往来。

每年这一天，伊朗民众都会纪念这一事件。数万伊朗民众4日在全国各地举行示威游行。在德黑兰，示威者在美国驻伊朗大使馆旧址前举着标语，高呼反美和反以色列口号。如今，这处旧址已经成为一处文化中心。
据新华社

大范围的逮捕在沙特历史上前所未有

4日晚，萨勒曼宣布成立以王储穆罕默德为主席的最高反腐委员会，严厉打击侵占国家利益的各种腐败行为和包括王室成员、政府高官在内的所有腐败人员。

沙特阿拉伯新闻网站“萨巴格”5日报道，4日因涉案被捕的11名王子中，包括沙特已故国王阿卜杜拉的儿子、前国民卫队司令米特阿卜和有“中东首富”之称的阿勒瓦利德等重量级王子。

被捕王子中还有阿卜杜拉国王的另一个儿子、前利雅得省省长图尔基。此外，被捕的政府高官和商人包括，现任经济和计划大臣、前财政大臣、前皇家典礼局局长、前沙特航空公司总裁、前沙特电信公司总裁、前投资总署署长、中东地区

最大媒体集团MBC董事长等。

据媒体报道，被抓捕的政府高官和商人目前被关押在利雅得的丽思卡尔顿酒店内。该酒店的对外联系电话已被切断。

据《纽约时报》报道，瓦立德亲王是多家美国公司的主要投资者，其中就包括了社交媒体推特和花旗集团。

另据法新社报道，安全调查人员已经搭乘私人飞机抵达吉达，可能是为了避免任何高级别的人物离开。

专家表示，这样大范围和大规模的逮捕在沙特现代历史上似乎是前所未有的。如果瓦立德亲王被逮捕的消息属实，将会给沙特国内和国际商业带来“冲击波”。

可颁布旅行禁令和冻结银行账户

据悉，最高反腐委员会由沙特国王萨勒曼的儿子、王储穆罕默德担任委员会主席，该委员会有权发布逮捕令、旅行禁令和冻结银行账户。

据《商业内幕者》报道，该委员会还可以追踪资金，在案件提交司法机构之前，采取预防措施，防止资金转移和资产变现。

沙特王室构成沙特政治核心

据了解，沙特王室构成了沙特政治的核心，但并非所有的成员都享有均等的政治权力和政治地位，掌握最高权力的“资深亲王”数量在10至15个。他们身居要职，掌控着政府的核心部门，以此为依托，建构各自的权力集团，或是隶属于某一个权力集团，实现对外交、军事或内政等某一个领域的控制。

今年6月，沙特国王废黜了王储穆罕默德·本·纳伊夫。同时，国王还任命原副王储穆罕默德·本·萨勒曼为新王储。

美国《世界日报》报道称，原王储纳伊夫系现任国王的侄子，新王储则为国王的亲生儿子穆罕默德。

穆罕默德经常被描绘成技术改革专家，致力于用超越石油产业的方法建设沙特经济。

穆罕默德现任沙特国防部长，他因美国总统特朗普5月出访沙特的“巨大

成功”而备受赞誉。这位年轻新王储在沙特发展石油业以外的新经济上扮演核心角色，他握有沙特军事和能源产业的主要权力。

根据沙特国王发布的“国王令”称，最高反腐委员会的建立是基于一些人员权力的滥用，将个人利益置于公众利益之上，窃取公共基金。

报道称，沙特国民长期以来对政府腐败成风以及公共基金被一些权力人士浪费和滥用多有怨言。

2015年4月29日，沙特阿拉伯对王储和政府高官进行大刀阔斧的变动，当时也引发全世界关注。2015年初刚被任命为沙特王储的穆克林亲王被废黜，现任国王萨勒曼的侄子当时接棒王储之位，成为首个登上该位的王室第三代。

与此同时，萨勒曼当时年仅30多岁的儿子穆罕默德成为王位第二继承人，他身兼数职，也被认为是最有希望登上王位的人。

除了王室易储，沙特政府高层也经历“大洗牌”，多名部长被免职。外界将沙特当天的一系列人事变动称为“政治大地震”，称这体现出沙特国王萨勒曼的铁腕执政风格。